

紅

樓

夢

紅樓夢第八回

賈寶玉奇緣識金鎖 薛寶釵巧合認通靈

話說寶玉和鳳姐回家見過衆人寶玉便回明賈母娶秦鍾上家塾之事自己也有個伴讀的朋友正好發憤又着寶梅替秦鍾的人品行事最使人憐愛鳳姐又在一旁帮着說改日秦鍾還來拜老祖宗哩說得賈母喜悅起來鳳姐又趁勢請門母後日過去看戲賈母雖年高却極有興頭至後日尤氏來請逐擕了王夫人林黛玉寶玉等過去看戲至晌午賈母便回來歇息坐了首席恭歎至晚而罷却說寶玉與賈母回來也就回來了然後鳳姐

中覺竟欲還去看戲又恐擾的秦氏等人不便因想起寶釵近日在家養病未去親候意欲去望他若從上房後角門過去又恐遇見別事纏綿又恐遇他父親更爲不安寧可遠遠路而去當下衆嬪嬤了環伺候他換衣服見不換仍出二門去了眾嬪嬤了嬪只得跟隨出來還只當他去那邊府中看戲誰知到了穿堂便向東向北廡廊後而去偏頂頭遇見了門下消客相公肅光單聘仁二人走來一見了寶玉便都趕上來笑着一個抱住腰一個拱着手都道我的菩薩哥兒我說做了好夢呢好容易遇見了你說着請了安又問好勞叨了半日纔走開老嫗叫住因問你二位爺是往老爺跟前來的不是他二人點頭道老

爺在夢坡齋小書房裡歇中覺呢不妨事的一回說一回走了
說的寶玉也笑了於是轉過向北奔梨香院來可巧銀庫房的
總領名喚吳新登與倉上的頭目名戴良還有幾個管事的頭
目共七個人從賤房裡出來一見寶玉趕來都一齊垂手站立
獨有一個買辦名喚錢華因他多日未見寶玉忙上來打千兒
請寶玉的安寶玉忙含笑拉他起來衆人都笑說前兒在一處
看見二爺寫的斗方兒字法越發好了多早晚賞我們幾張貼
指寶玉笑道在那處看見了衆人道好幾處都有都稱讚的了
不得還和我們等呢寶玉笑道不值什麼你們說給我的小么
兒們就是了一面說一面前走衆人待他過去方都各自散了

閒言少述且說寶玉來至梨香院中先入薛姨娘屋中來見薛
姨媽打點針黹與丫鬟們呢寶玉忙請了安薛姨媽忙一把拉
住了他抱入懷中笑說這麼冷天我的兒難爲你想着來快上
炕來坐着罷命人到滾燙的茶來寶玉因問哥哥不在家薛姨
媽歎道他是沒籠頭的馬天天逛不了那里肯在家一日寶玉
道姐姐可大安了薛姨媽道可是呢你前兒又想着打發人來
瞧他他在裡間不是你去瞧他那裡比這裡暖和你那裡坐着
我收拾收拾就進來和你說話兒寶玉聽了忙下炕來至裡間
門前只見吊着半舊的紅綃軟簾寶玉扒簾一步進去先就看
見寶釵坐在炕上作針線頭上挽着黑漆油光的髻兒簪合色

棉襖玫瑰紫二色金銀鼠比肩褂葱黃綵綉裙一色半新不舊
看去不覺奢華唇不點而紅眉不畫而翠臉若銀盆眼如杏核
罕言寡語人謂裝愚安分隨時自云守拙寶玉一面看一面問
姐姐可大愈了寶釵抬頭只見寶玉進來連忙起身含笑答道
已經大好了多謝記掛着說着讓他在炕沿上坐了卽令鴛兒
倒茶來一面又問老太太嬪嬪又問別的姊妹們好一面看
寶玉頭上戴着累絲嵌寶紫金冠額上勒着二龍捧珠金抹額
身上穿着秋香色立蟒白狐腋箭袖繫着五色蝴蝶繡緞項上
掛着長命鎖記名符另外有那一塊落草時啣下來的寶玉寶
釵因笑說道成日家說你的這玉究竟未曾細細的賞鑒我今

兒倒要瞧瞧說着便挪近前來寶玉亦笑了上去從項上摘了下來遞在寶釵手內寶釵托在掌上只見大如雀卵嫩若明霞瑩潤如五色酥花綾纏護看官們須知道這就是大荒山中青埂峯下的那塊頑石幻相後人曾有詩嘲云

女媧煉石已荒唐

又向荒唐演大荒

失去幽靈真境界

幻來新就臭皮囊

好知運敗金無彩

堪歎時乖玉不光

白骨如山忘姓氏

無非公子與紅妝

那頑石亦曾記下他這幻相並頌僧所鐫的篆文今亦按圖畫于後但其真體竚小方從胎中小兒口中啣下令若按其體畫

恐字跡過于微細使觀者大廢眼光亦非暢事故按其形式無
非略展放些使觀者便于燈下醉中可閱今註明此故方不至
以胎中之兒口有多大怎得脚此狼狽養大之物爲勝

通鑑

靈

寶靈

葛光葛光

玉寶

仙霞仙霞

通

靈

犬餘

羈崇

寶

式療

冤疾

玉

式和

禍福

面反

式和

禍福

面正

寶釵看畢又從先翻過正面來細看口裡念道莫失莫忘仙壽
恒昌念了兩遍乃回頭向鶯兒笑道你不去倒茶也在這裡發
獃作甚麼鶯兒嘻嘻的笑道我聽這兩句話到像和姑娘項圈
上的兩句話是一對兒寶玉聽了忙笑道原來姐姐那項圈上
也有八個字我也賞鑒賞鑒寶釵道你別聽他的話沒有什麼
字寶玉央道好姐姐你怎麼瞧我的呢寶釵被他纏不過因說
道也是個人給了兩句吉利話兒鑒上了所以天天帶着不然
沉甸甸的有什麼趣兒一面說一面解了排扣從裡面大紅袄
上將那珠寶晶瑩黃金燦爛的瓊珞摘將出來寶玉忙托着鎖
看時果然一面有四個字兩面八個字共成兩句吉語亦曾按

式面下形相

金鎖正面



金鎖反面



寶玉看了也忘了兩遍又念自己的兩遍因笑問姐姐這八字倒與我的是一對兒鶯兒笑道是個癩頭和尚送的他說必須要在金器上寶釵不待他說完便嗔他不去倒茶一面又問寶玉從那里來寶玉此時與寶釵就近只聞一陣陣香氣不知

是何氣味。遂問姐姐燒的是何香。我竟從未聞過這味兒。寶釵笑道：我最怕熏香。好好的衣服熏的烟熏火氣的。寶玉道：既如此，是什麼香？寶釵想了一想，說是了。是我早起吃了冷香丸的香氣。寶玉笑道：冷香丸這樣好聞，姐姐給我一丸，嘴裏寶釵笑道：又混鬧了一個丸藥。也是混吃的一語未了，忽聽外面人說林姑娘來了話。猶未了，林黛玉已搖搖擺擺的來了一見。寶玉便笑道：哎喲！我來的不巧了！寶玉等忙起身讓坐。寶釵因笑道：這話怎麼說？黛玉道：早知他來，我就不來了。寶釵道：我不解這意。黛玉笑道：要來時一齊來，要不來一個也不來。今兒他來，明兒我來。如此閑錯開了來，豈不天天有人來了？也不至太

冷落也不至太熟閑姐姐如何不解這意思寶玉因見他外面罩着大紅羽緞對衿褂子因問下雪了麼地下婆子們說下了這半日了寶玉道取了我的斗篷來黛玉便笑道是不是我來了他就該去了寶玉道我何曾說要去不過拿來預備着寶玉的奶奶李嬤嬤因說道天又下雪也要看早晚的就在這裡和姐姐妹妹一處頑頑罷姨媽那裡擺茶菓呢我叫丫頭去取了斗篷來說給小么兒們散了罷寶玉應了李嬤嬤出去命小廝們都散了這裡薛姨媽已擺了幾樣細巧茶菓留他們吃茶寶玉因誇前日在那邊府裡珍大嫂子的好鵝掌鴨信薛姨媽連忙把自己糟的取來與他嘴寶玉笑道這個須就酒方好薛姨

媽便命人灌了上等的酒來李嬤嬤便上來道姨太太酒倒罷了寶玉笑央道媽媽我只吃一杯李媽道不中用當著老太太太太那怕你吃一蟬呢想那日我眼錯不見一會不知是那凶人誨教的只圖討你的好給了你一口酒吃葬送得我挨了兩耳的罵姨太太不知他性子又可惡吃了酒更弄性有一日老太太高興又儘着他吃什麼口子又不許他吃何苦我白暗在裡面薛姨媽笑道老貨你只管放心吃你的去我也不許他吃多了便是老太太問有我呢一面命小丫頭來讓你奶奶去也吃杯搪搪寒氣那李嬤嬤聽如此說只得且和衆人吃酒去這裡寶玉又說不必燙煖了我只愛吃冷的薛姨媽道這可便不

得吃了冷酒寫字手打顛兒寶釵笑道寶兄弟虧你每日家雜
肆旁收的難道就不知道酒性最熱若熱吃下去發散的就快
若冷吃下去便凝結在內五臟去緩他豈不受害從此還不改
了快不要吃那冷的了寶玉聽這話有情理便放下冷的令人
湯來方飲黛玉磕着爪子兒只管抿着嘴笑可巧黛玉的丫鬟
雪雁走來與黛玉送小手爐黛玉因含笑問他說誰叫你送來
的難爲他費心那里就冷死了我雪雁道紫鵝姐姐怕姑娘冷
叫我送來的黛玉一面接了抱在懷中笑道也虧你倒聽他的
話我平日和你說的全當耳旁風怎麼他說了你就依比聖旨
還快些寶玉聽這話知是黛玉借此奚落他也無回覆之詞只

嘻嘻的笑一陣罷了寶釵素知黛玉是如此慣了的也不去採他薛姨媽因道你素日身子單弱禁不得冷的他們記掛着你倒不好黛玉笑道姨媽不知道幸虧是姨媽這裡倘或在別人家豈不要惱的難道看得人家連個手爐也沒有爬爬兒的從家里送個手爐來不說了頭們太小心還只當我素日是這等輕狂慣了呢薛姨媽道你是個多心的有這樣想我就沒有這些心說詎時寶玉已是三杯過去了李嬤嬤又上來攔阻寶玉正在個心甜意洽之時又兼姊妹們說說笑笑的那裡肯不吃只得屈意央告好媽媽我再吃兩杯就不吃了李嬤嬤道你可仔細今兒老爺在家哩防着問你的書寶玉聽了此話便心中

大不悅慢慢的放了酒垂了頭黛玉忙說掃了大家的興舅舅
若叫你只說姨媽留着呢這個媽媽他吃了酒又拿我們來醒
脾了一面悄悄推寶玉使他賭氣一面悄悄的咕噥說別理那
老貨借們只管樂借們的那李媽也素知黛玉的因說道林姐
兒你不要助着他了你倒勸他只怕他還聽些林黛玉冷笑道
我爲什麼助他我也不犯着勸他你這媽媽太小心了往常老
太太又給他酒吃如今在姨媽這裡多吃了一口料也不妨事
必定姨媽這裡是外人不懂在這裡的也未可知李嬌嬌聽了
又是急又是笑說道真真這林姐兒說出一句話來比刀子還
利害我這話算什麼寶致也忍不住笑着把黛玉腮上一摶說

道真與這個顰了頭的一張嘴叫人恨又不是喜歡又不是薛
姨媽一面又說別怕別怕我的兒來了這裡沒好的你吃別吧
這點子東西嚇的存在心裡倒叫我不安只管放心吃有我呢
越發吃了晚飯去便醉了就跟着我睡罷因命再燙些酒來姨
媽陪你吃兩杯可就吃飯罷寶玉聽了方又鼓起興來李嬤嬤
因吩咐小丫頭你們在這裡小心着我家去換了衣服就來悄
悄的聞姨太太別由他的性兒多吃了說著便家去了這裡雖
還有兩三個婆子都是不關痛癢的見李嬤嬤走了也都悄悄
自尋方便去了只剩兩個小丫頭樂得討寶玉的歡喜幸而薛
姨媽千哄萬哄只容他吃了幾杯就忙收過了作了酸筍鷄皮

湯寶玉痛喝了几碗又吃了半碗多碧梗粥一時薛林二人也
吃完了飯又釅釅的吃了几碗茶薛姨媽方放了心雪雁等三
四人也吃了飯進來伺候黛玉因問寶玉道你走不走寶玉乜
斜倦眼道你要走我和你一同走黛玉聽說遂起身道借們來
了這一日也該回去了說着二人便告辭小丫頭忙捧過斗笠
來寶玉便把頭畧低一低叫他戴上那丫頭便將這大紅猩絨
斗笠一抖纔往寶玉頭上一合寶玉便說罷了罷了好賚東西
你也有些兒難道沒見別人戴過讓我自已戴罷黛玉跕在炕
沿上道過來我與你戴罷寶玉忙近前來黛玉用手輕輕籠住
束髮冠兒將笠沿掖在抹額之上將那一顆核桃大的絳絨簪

綬扶起顛巍露于笠外整理已畢端像了一會說道好了披上斗篷罷寶玉聽了方接了斗篷披上薛姨媽忙道跟你們的姆媽都還沒來呢且略等一等寶玉道我們倒去等他們有了頭們跟着也駁了薛姨媽不放心吩咐兩個婦女跟着送了他兄妹們去他二人道了擾一徑到賈母房中賈母尚未用晚飯知是薛姨媽處來更加歡喜因見寶玉吃了酒遂命他曰回房中歇着不許再出來了因命人好生看待着忽想起跟寶玉的人來遂問眾人李奶奶怎麼不見衆人不敢直說他家去了只說縫進來的想有事又出去了寶玉跟蹤回顧道他比老太太還受用呢問他作什麼沒有他只怕我還多活兩日一面說一

面來至自己臥室只見筆墨在案晴雯先接出來笑道好好叫我研了墨早起高興只寫了三個字丟下筆就走了哄我等了這一天快來給我寫完了這些墨纔罷寶玉方纔想起早起的事來因笑道我寫的那三個字在那里呢晴雯笑道這個人可醉了你頭裡過那府裡去煬咐我貼在門斗兒上的我生怕別人貼壞了親自爬高上梯貼了半日這會兒還凍得手僵呢寶玉笑道我忘了你手冷我替你握着便伸手摶着晴雯的手同看門斗上新寫的三個字一時黛玉來了寶玉笑道好姐姐你別撒謊你看這三個字那一個好黛玉仰頭看見是絳芸軒三字笑道個個都好怎麼寫得這樣好法明兒也替我寫個匾寶

玉笑道又哄我呢說着又問襲人姐姐呢晴雯向裡間炕上努嘴寶玉看時只見襲人和衣睡着寶玉笑道好太睡早了些又問晴雯道今兒我那邊吃早飯有一碟兒豆腐皮的包子我想著你愛吃和珍大嫂子說了只說我留着晚上吃叫人送過來的你可曾見麼晴雯道快別提了一送來我便知道是我的偏纏吃了飯就擋在那里後來李奶奶來了看見說寶玉未必吃了拿去給我孫子吃罷就叫人送了家去了正說着薛蟠捧上茶來寶玉還讓林妹妹吃茶衆人笑道林姑娘早走了還讓呢寶玉吃了半盞茶忽又想起早晨的茶來因問茜雪道早起斟了一碗楓露茶我說過那茶是三四次後出色的道會子怎麼

又斟上這個茶來茜雪道我原是留着的那會子李奶奶來了吃了去寶玉聽了將手中杯子順手往地下一擲麝月一聲打個粉碎濺了茜雪一裙子又跳起來問着茜雪道他是你那一門子的奶奶你們這樣孝敬他不過是我小時候吃過他幾日奶罷了如今慣的比祖宗還大擰了出去大家干淨說着立刻便要去回賈母撞他乳母原來裏人寢未睡着不過是故意收睡引寶玉來惱他頑耍先聞得說字問包子等也還可以不必起來後來撞了某鐘動了氣遂連忙起來解釋勸阻早有賈母遣人來問是怎麼了襲人忙道我攏倒茶來被雪滑倒了失手砸了鐘子一面又勸寶玉道你立意要撞他也好我們都願意

出去不如趁勢連我們一齊攏了我們也好你也不愁沒有好的來伏侍你寶玉聽了方無言語被襲人等挾至炕上脫了衣裳不知寶玉口內還說些什麼只覺口齒輕綿眉眼愈加鶯澁忙伏侍他睡下襲人摘下那通靈寶玉來用手帕包好擰在褥子下次日帶時便冰不着脖子那寶玉到枕就睡着了彼時李嬌嬌等已進來了聽見醉了也不敢上前只悄悄的打聽曉得了方放心散去次日醒來就有人回那邊小蓉大爺帶了秦鍾來拜寶玉忙接出去領了拜見賈母賈母見秦鍾形容標致最止溫柔堪稱寶玉讀書心中十分歡喜便留茶留飯又命人帶去見王夫人等衆人因愛秦氏見了秦鍾是這樣人品也都歡

喜臨去時都有表禮賈母又與了一個荷包並一個金魁星取
文星和合之意又囑咐他道你家住的遠或一時寒熱不便只
管住在我這裡只和你寶叔在一處別跟着那不長進的東西
們學秦鍾一一的答應回家稟知他父親他父親秦邦業現任
營繕郎年近七旬夫人早亡因當年無兒女便向養生堂抱了
一個兒子並一個女兒誰知兒子又死了只剩女兒小名喚可
兒長大時生得形容嬾娜性格風流因素與賈家有些瓜葛故
結了親秦邦業五旬之上方得了秦鍾因去歲業師圓南在家
溫習舊課正要與賈親家商議附往他家塾中去可巧遇見寶
玉這個機會又知賈家塾中司塾的乃賈代儒現今之老儒秦

鑑此去可望學業進益從此成名因十分喜悅只是宦囊羞澁
那邊都是一雙富貴眼睛少了拿不出來兒子的終身大事說
不得東併西湊恭恭敬敬封了二十四兩贊見禮帶了秦鍾到
代儒家來拜見然後聘寶玉揀的好日子一同入塾塾中鬧事
如何下回分解

紅樓夢第八回終

紅樓夢第九回

訓劣子李貴承申飭

嗔頑童茗烟鬧書房

話說秦業父子請候賣家的人來送上学之信原來寶玉急于
要和秦鍾相遇遂擇了後日一定上學打發人送了信至日一
早寶玉起來時襲人早已把書筆文具收拾停妥坐在床沿上
發悶見寶玉來只得伏侍他梳洗寶玉見他悶悶的因問道好
姐姐你怎麼又不自在了難道怪我上學去丟的你們冷淡了
不成襲人笑道這是那裡的話讀書是極好的事不然就潦倒
了一輩子終久怎麼樣呢但只一件只是念書的時節想着書
不念的時節想着家終別和他們一處頑鬧碰見老爺不是頑

的雖說是舊志要強那工課寧可少些一則貪多嚼不爛二則
身子也要保重這就是我的意思你可時時體諒襲人說一句
寶玉應一句襲人又道大毛衣服我也包好了交給小子們去
了學裡冷好歹想着添換比不得家裡有人照顧腳爐手爐也
交出去的了你你可逼着他們那一起懶賊你不說他們樂得
不動白凍壞了你寶玉道你放心我出外頭自己都會調停的
你們也可別悶死在這屋裡長和林妹妹一處去頑耍纔好說
着俱已穿戴齊備襲人催他去見賈母賈政王夫人等寶玉又
囑咐了晴雯麝月幾句方出來見賈母賈母也未免有幾句囑
咐的話然後去見王夫人又出來到書房中見賈政偏生這日

政回家早正在書房中與相公清客們閒話急見寶玉進來請安回說上學裡去賈政冷笑道你如捉果再上學兩個字連我也羞死了依我的話你竟頑你的去是正經仔細站謹了我這地靠護了我這門衆清客相公們都起身笑道老世翁何必如此今日世兄一去二三年就可顯身成名的了斷不似往年仍作小兒之態的天也將飯時世兄竟快請罷說便有兩個年老的攜了寶玉出去買政因問跟寶玉的是誰只聽見外面答應了一聲早進來三四個大漢打千兒請安賈政看時認得寶玉奶奶之子名喚李貴的因向他道你們成日家跟他上學他到底念了些什麼書倒念了些流言混語在肚子裡學了些精緻

的淘氣等我閒一閒先揭了你的皮再和那不長進的算眼嘴的李貴忙雙膝跪下摘了帽子碰頭連連答應是又回說哥兒已念到第三本詩經什麼攸攸鹿鳴荷葉浮萍小的不敢撒謊說的滿座鬨然大笑起來賈政也掌不住笑了因說道那怕再念三十本詩經也都是掩耳盜鈴哄人而已你去請學裡太爺的安就道找說的什麼詩經古文一槩不用虛應故事只是先把四書一齊講明熟是最要緊的李貴忙答應是見賈政無話方退出去此時寶玉獨站在院外屏聲靜候待他們出來便同走了李貴等一而攝衣服一面說道哥兒可聽見了不曾先要叫我們的皮呢人家的奴才跟主子賺些好體面我們這些

奴才白陪着挨打受罵的從此也可怜見些纔好寶玉笑道好
哥哥你別委屈我明兒請你李貴道小祖宗誰敢望請只求聽
一兩句話就有了說着又至賈母這邊秦鍾早已來了賈母正
和他說話呢於是二人見過辭了賈母寶玉忽想起來未辭黛
玉又忙至黛玉房中來作辭彼時黛玉在窗下對鏡理粧聽寶
玉說上學去因笑道好這一去可是要蟾宮折桂了我不能送
你了寶玉道好妹妹等我下學再吃晚飯那胭脂膏子也等我
來再製勞叨了半日方抽身去了黛玉忙又叫住問道你怎麼
不去辭辭你寶姐姐來寶玉笑而不答一徑同秦鍾上學去了
原來這義學也離家不遠原係當日始祖所立恐族中子弟有

力不能延師者卽入此中讀書凡族中爲官者皆有帮助銀兩
以爲學中膏火之費舉年高有德之人爲塾師如今秦寶二人
來了一一的都互相拜見過讀起書來自此後二人同來同往
同起同坐愈加親密兼賈母受惜也常留下秦鍾一住三五天
自己重孫一般看待因見秦鍾家中不甚寬裕又助些衣服等
物不上一兩月工夫秦鍾在榮府裡便慣熟了寶玉終是個不
能安分守禮的人一味的隨心所欲因此發了癖性又向秦鍾
悄說借們兩個人一樣的年紀況又同窻以後不必論叔侄只
論兄弟朋友就是了先是秦鍾不敢當寶玉不從只叫他兄弟
或叫他的表字鯨卿也只得混著亂叫起來原來這學中雖多

是本族子弟與些親戚家的子姪俗語說的好一龍九種種種各別未免人多了就有龍蛇混雜下流人物在內自秦寶一人來了都生的花桑兒一般的模樣又見秦鍾膚腆溫柔未語先紅怯怯羞羞有女兒之風質玉又是天生成慣能作小服低陪身下氣性情體貼話語纏綿因此二人又這般親厚也怨不得那起同窗人起了嫌疑之念背地裡你言我語訴評謠諑佈滿書房內外原來薛蟠自來王夫人處住後便知有一家學學中席有青年子弟偶動了龍陽之興因此也假說了來上學不過是三日打魚兩日晒網白送些束修禮物與賈代儒却不會有一些進益只圖結交些契弟誰想這學內的小學生圖了薛蟠

的銀錢穿吃被他哄上手的也不消多記又有兩個多情的小學生亦不知是那一房的親眷亦未考真姓名只因生得斌媚風流滿學中都送了兩個外號一叫香憐一叫玉愛雖係都有竊慕之意將不利于孺子之心只是都懼薛蟠的威勢不敢來沾惹如今秦寶二人一來了見了他兩個亦不免纏綿羨愛亦皆知係薛蟠相知故未敢輕舉妄動香玉二人的心中一般的留情與秦寶因此四人心中雖有情意只未發迹每日一入學中四處各坐却八日勾留或設言托意或咏桑寓柳遙以心照却外面自爲避人眼目不料偏又有幾個滑賊看出形景來都背後擠眉弄眼或咳嗽楊聲這也非止一日可巧這日代儒有事

事回家只留下一句七言對聯令學生對了明日再來上書將學中之事又命長孫賈瑞管理妙在薛蟠如今不大上學應卯了因此秦鍾趁此和香憐弄眉擠眼二人假出小恭走至後院說話秦鍾先問他家裡的大人可管你交朋友不管一語未了只聽見背後咳嗽了一聲二人嚇的忙回顧時原來是窗友名金榮的香憐本有些性急便羞怒有激問他道你咳嗽什麼難道不許我們說話不成金榮笑道許你們說話難道不許我咳嗽不成我只問你們有話不分明說許你們這樣鬼鬼祟祟的幹什麼故事我可也拿住了還賴什麼先讓我抽個頭兒借們一聲兒不言語不然大家就翻起來秦香二人就急得飛紅的

臉便問道你拿住什麼了金榮笑道我現拿住了是真的說着又拍着手笑嚷道貼得好燒餅你們都不買一箇吃去秦鐘香憐二人又氣又匆忙進來向賈瑞前告金榮說金榮無故欺負他兩個原來這賈瑞最是個圖便宜沒行止的人每在學中以公報私勒索子弟們請他後又助着薛蟠圖些銀錢酒肉一任薛蟠橫行霸道他不得不去管約反助紂爲虐討好兒偏那薛蟠本是浮薄心性今日愛東明日愛西近來有了新朋友把香玉二人丟開一邊就連金榮也是當日的好友自有了香玉二人便見棄了金榮近日連香玉亦已見棄故賈瑞也無了提携那羣衆之人不怨薛蟠得新厭故只怨香玉二人不在薛蟠前提

擄了因此賈瑞金榮等一千人也正醋妬他兩個今見秦香二
人來告金榮賈瑞心中便不自在起來雖不敢呵叱秦鍾却拿
着香憐作法反說他多事着實擔白了幾句香憐反討了沒趣
連秦鍾也訕訕的各歸坐位去了金榮越發得了意捏頭咂嘴
的口內還說許多閒話王愛偏又聽了兩個人隔坐咵咵唧唧
的角起口來金榮只一口咬定說方纔明明的撞見他兩個在
後院裡親嘴模屁股兩個商議定了一對兒諭長道矩之言只
顧得志亂說却不防還有別人誰知早又觸怒了一個人你道
這一個人是誰原來這人名喚賈整亦係寧府中之正派玄孫
父母早亡從小兒跟着賈珍過活如今長了十六歲比賈蓉生

得還風流俊俏他兄弟二人最相親厚常共起居寧府中人多口雜那些不得志的奴僕竟能造言誹謗主人因此不知又有什麼小人詬諱謠諑之辭賈珍想亦風聞得些口聲不好自己也要避些嫌疑如今竟分與房舍命賈薔搬出寧府自己立門戶過活去了這賈薔外相既美內性又聰敏雖然虛名來上學亦不過虛掩眼目而已仍是閑鷄走狗賞花闌柳爲事上有賈珍溺愛下有賈蓉匡助因此族中人誰敢觸逆子他既和賈蓉最好今見有人欺負秦鐘如何肯依如今自己要挺身出來報不平心中且忖度一番金榮賈瑞一等人都知薛大叔的相知我又與薛大叔相好倘或我一出頭他們告訴了老薛我們

豈不傷和氣欲不肯如此謠言說的大家沒趣如今何不用計
制伏又止息聲口又不傷臉面想畢也粧出小恭去走至卷面
悄悄把跟寶玉的書童茗烟叫至身邊如此這般調撥他幾句
這名烟乃是寶玉第一個得用的且又年輕不諳事如今聽賈
薔
金榮如此欺負秦鐘連你的爺寶玉都干連在內不給他
個知道下次越發狂縱了這茗烟無故就要欺厭人的如今得
了這信又有賈薔助着便一頭進來找金榮也不叫金相公了
只說姓金的是什麼東西賈薔遂踩一踩靴子故意整整衣服
看看日影兒說正時候了遂先向賈瑞說有事要早走一步賈
瑞不敢止他只得隨他去了這裡茗烟走進來便一把揪住金

榮問道我們臊屁股不臊管你老子相干橫豎沒臊你爹就罷了你是好小子出來動一動你老子大爺嚇的滿室中子弟都芒芒的痴望賈瑞忙喝茗烟不得撒野金榮氣黃了臉說反了奴才小子都敢如此我只和你主子說便奪手要去抓打寶玉秦鐘剛轉出身來聽得腦後颶的一聲早見一方硯瓦飛來並不知係何人打來却打了賈藍賈茵的背上這賈藍賈茵亦係榮府近派的重孫這賈菌少孤其母疼愛非常書房中與賈藍最好所以二人同座誰知這賈菌年紀雖小志氣最大極是淘氣不怕人的他在位上冷眼看見金榮的朋友暗助金榮飛硯來打名烟偏打錯了落在自己面前將個磁碗水壺打碎了粉碎濺

了一書黑水賈菌如何依得便罵好囚攏的們這不都動了手了麼罵着也便扒起硯磚來要飛賈藍是個省事的忙按住硯
磚極口勸道好兄弟不與借們相干賈菌如何忍得見按住硯
磚他便兩手抱書篋子來照這邊捲了來終是身小力薄却捲
不到反捲至寶玉秦鍾案上就落下來了只聽豁啷一响硯在
桌上書本紙片筆硯等物撒了一桌又把寶玉的一碗茶也砸
得碗碎茶流那賈菌便跳出來要揪打那飛硯的人金榮此
時隨手抓了一根毛竹大板在手地狹人多那裡經得舞動長
板茗烟早吃了一下亂嚷你們還不來动手寶玉還有幾個小
廝一名培江一名鋤業一名墨雨這三個都有不淘氣的一齊

刺喫小婦養的動了兵器了墨雨邀掇起一根門闩掃紅鋤樂
手中都是馬鞭子蜂擁而上賈瑞急得攔一回這個勸一回那
個誰聽他的話肆行大亂衆頑童也有帮着打太平拳助樂的
也有胆小藏過一邊的也有立在桌上拍着手亂笑喝着聲兒
叫打的登時鼎沸起來外邊幾個大僕人李貴等聽見裡邊作
反起來忙都進來一齊喝住問是何故衆聲不一這一個如此
說那一個又如彼說李貴且喝罷了茗烟等四個一頓撞了出
去秦鍾的頭早撞在金榮的板上打去一層油皮寶玉正拿襟
襟子替他揉見喝住了衆人便命李貴收書拉馬來我去同太
爺去我們被人欺負了不敢說別的守禮來告訴瑞大爺瑞大

爺反派我們的不是聽着人家罵我們還訓喎人家打我們茗
烟見人欺負我他豈有不爲我的他們反打夥兒打了茗烟連
秦鍾的頭也打破了還在這裡念書麼李貴勸道哥兒不要性
急太爺既有事回家去了這會子爲這點子事去聒噪他老人
家明顯的借們沒禮似的依我的主意那裡的事情那裡了結
何必驚動老人家這都是瑞大爺的不是太爺不在這裡你老
人家就是這學裡的頭腦了衆人看你行事衆人有了不是該
打的打該罰的罰如何等鬧到這步田地還不管賈瑞道我吆
喝着都不聽李貴道不怕你老人家惱我素日你老人家到底
有些不是所以這些兄弟不聽就鬧到太爺跟前去連你老人

家也脫不了的還不快作主意撕羅開了罷寶玉道撕羅什麼
我必要回去的秦鍾哭道有金榮在這裡我是要回去佔了寶
玉道這是爲什麼難道別人家來得俏們倒來不得的我必回
明白衆人攢了金榮去又問李貴這金榮是那一房的親友李
貴想一想道也不用問了若說起那一房親戚更傷了兄弟們
和氣茗烟在窗外道他是東荷裡璜大奶奶的侄兒那是什麼
硬掙仗腰子的也來嚇我們璜大奶奶是他姑媽你那姑媽只
會打旋磨兒給我們璉二奶奶跪着借當頭我眼裡就看不起
他那樣主子奶奶李貴忙喝道偏這小狗養的知道有這些姐
哥寶玉冷笑道我只當是誰的親原來是璜嫂子的侄兒我就

去向他說着便要走叫茗烟進來包書茗烟進來包書又得意洋洋的道爺也不用自己去見他等我到他家就說老太太有話問他泥僵上一輛車子拉進去當着老太太問他豈不省事李貴忙喝道你要死仔細面去我好不好先搥了你然後回老爺太太就說寶哥全是你調唆的我這裡好容易勸哄的好了一半你又來生了新法兒你鬧了學堂不說變個法兒壓息了纔是倒遂往火裡奔登方不敢做聲此時賈瑞也生恐鬧不清自己也不干淨只得委曲着來央告秦鍾又央告寶玉先是他二人不肯後來寶玉說不回去也罷了只叫金榮賠不是便罷金榮先是不肯後來經不得賈瑞也來逼他纔賠個不是李貴

等只好勸金榮說原是你起的端你不這樣怎得了局金榮
強不得只得與秦鍤作了揖寶玉還不依定要磕頭賈瑞只要
暫息此事又悄悄的勸金榮說俗語云忍得一時忿終身無惱
閑不知金榮從也不從下同分解

紅樓夢第十回

金寡婦貪利權受辱 張太醫論病細窮源

話說金榮因人多勢衆又兼賈瑞勒令賠了不是給秦鍾磕了頭寶玉方纔不吵鬧了大家散了學金榮自己回倒家中越想越氣說秦鍾不過是賈蓉的小舅子又不是賈家的子孫附學讀書也不過和我一樣他因仗着寶玉同他相好就目中無人既是這樣就該行些正經事也沒的說他素日又和寶玉鬼鬼祟祟的只當人多是瞎子看不見今日他又去勾搭人偏偏撞在我眼裡就是鬧出事來我還怕什麼不成他母親胡氏聽見他咭咭唧唧的說你又要管什麼閒事好容易我望你姑娘說

了你姑媽又千方百計的回他們西府裡璉二奶奶跟前說了
你纔得了這個念書的地方若不是仗着人家僕們家裡還有
力量請得趙先生麼況且人家學裡茶飯都是現成的你這二
年在那裡念書家裡也省好大的嚼用呢省出來的你又愛穿
件鮮明衣服再者因你在那裡念書你就認得什麼薛大爺了
那薛大爺一年也帮了借們七八十兩銀子你如今要鬧出了
這個學房若再娶我這樣一個地方我告訴你說罷比登天的
湯難呢你給我老老實實的頑同子睡你的覺去好多着的
于是金榮忍氣吞聲不多一時也白睡覺了次日仍就上學去了
不在話下且說他姑娘原來給的是賈家玉字輩的嫡派名

喚賈璜但其族人那裡皆能像寧榮二府的富勢原不用細說這賈璜夫妻守着些小小的產業又時常到寧榮二府裡去請安又會奉承鳳姐兒并尤氏所以鳳姐兒尤氏也時常資助資助他方能如此度曰今日正遇天氣晴明又值家中無事遂帶了一個婆子坐上車來家裡走走瞧瞧寡嫂並姪兒閑說之間金榮的母親偏提起昨日賈家學房裡的事從頭至尾一五一十都向他小姑子說了這璜大奶奶不聽則已聽了怒從心上起說道這秦鍾小子是賈門的親戚難道榮兒不是賈門的親戚人多別要勢利了況且多做的是什麼有臉的事就是寶玉也不犯向着他到這個田地等我到東府瞧瞧我們珍大奶奶

奶奶再和秦鍾的姐姐說說叫他評評這個理這金榮的母親惱了急的了不得忙說這都是我的快嘴告訴了姑奶奶求姑奶奶快別去說罷別管他們誰是誰非倘或鬧出來怎麼在這裡站得住若站不住家裡不但不能請先生反在他身上添出許多嚼用來呢璜大奶奶說道那裡管得許多你等我說了看是怎麼樣也不容他嫂子勸一面叫老婆子瞧了車坐了望寧府裡來到了寧府進了東角門下了車進去見了賈珍的妻子尤氏未敢氣高殷殷勤勤敘過了寒溫說了些閒話方問道今日怎麼沒見蓉大奶奶尤氏說他這些日子不知怎麼經期有兩個多月沒有來叫大夫瞧了又說並不是喜那兩日到下半月

就懶怠動了話也懶怠說眼神發眩我叫他你且不必拘禮學
晚不必照例上來你竟養養罷就是有親戚來還有我呢就有
長輩怪你等我替你告訴連蓉哥我都囑咐了我說你不許累
捎他不許招他生氣叫他好生靜養靜養就好了他要想什麼
吃只管到我這裡來取倘或他有個好歹你再要娶這一個媳
婦兒這麼個模樣兒這麼個性情兒只怕打着打籠兒也沒處
去找呢他這爲人行事那個親戚那個長輩不喜歡他所以我
這兩日好不心煩偏生今兒早起他兄弟來瞧他誰知他那小
孩子家不知好歹看見他姐姐身上不好這些事也不當告訴
他就受了萬分委曲也不該向着他說誰知昨日學房裡打架

不知是那裡附學的學生倒欺負了他裡頭還有些不乾不淨的話都告訴了他姐姐嫡子你是知道的那媳婦雖則見了人有說有笑的他可心細心又多不拘聽見什麼詬兒多要忖量個三日五夜纔罷這病就是從這用心太過上得來的今兒聽見有人欺負了他的兄弟又是惱又是氣惱的是那狐朋狗友搬是弄非調三惑四氣的是爲他兄弟不學好不上心讀書以致如此學裡吵鬧他爲了這事索性連早飯還沒吃我纔倒他那邊安慰了他一會又勸解了他的兄弟幾句我叫他兄弟到那邊府裡找寶玉兒去了我又瞧着他吃了半盞燕窩湯我纔過來的嫡子你說我心焦不心焦況目今又沒個好大夫我想

到他這病上我心裡如同針扎一般你們知道有什麼好大夫沒有金氏聽了這一番話把方纔在他嫂子家的那一團要向秦氏理論的盛氣早嚇的丟在爪窪園去了聽見尤氏問他好大夫的話連忙答道我們也沒聽見人說什麼好大夫如今聽起大奶奶這個病來定不得還是喜呢嫂子倒別教人混治倘若治錯了可了不得尤氏道正是呢說話之間賈珍從外進來見了金氏便問尤氏道這不是璜大奶奶麼金氏向前給賈珍讀了安賈珍向尤氏說諱這大妹妹吃了飯去賈珍說着話便向那屋裡去了金氏此來原要向秦氏說秦鍾欺負他兄弟的事聽見秦氏有病連提也不敢提了況且賈珍尤氏又待的甚

好因轉怒爲喜的又說了一會子閒話方家去了金氏去後賈珍方過來坐下問尤氏道今日他來有什麼說的尤氏答道倒沒說什麼一進來臉上到像有些著惱的氣色似的及至說了半天話又提起媳婦的病他到漸漸的氣色平靜了你又叫留他吃飯他聽見媳婦這樣的病也不好意思只管坐着又說幾句閒話就去了倒沒有求什麼事如今且說媳婦這病你那裡尋一個好大夫給他瞧瞧要緊可別耽悞了現今俗們家走的這羣大夫那裡要得一個個都是蠱着人的口氣兒人怎麼說他也添幾句文話兒說一遍可到殷勤的狠三四個人一日輪流着倒有四五遍來看脉大家商量着立個方兒吃了也不見

效倒弄得一日三五次換衣服坐起來見大夫其實子病人無
益賈珍說可是這孩子也糊塗何必又脫脫換換的倘或又着
了涼更添一層病逼了得枉費什麼好衣裳又值什麼呢孩子
的身体要緊就是一天穿一套新的也不值什麼我正要告訴
你方纔馮紫英來看我他見我有些抑鬱之色問我是怎麼了
我告訴他媳婦身子大不爽快因爲不得個好太醫斷不透是
喜是病又不知有妨碍無妨碍所以我心裡實在着急馮紫英
因說他有一個幼時從學的先生姓張名友士學問最淵博更
兼醫理極精且能斷人的生死今年是上京給他兒子捐官現
在他家住着呢這樣看來或者媳婦的病該在他手裡除災也

未可定我已叫人拿我的名帖去請了今日天晚或未必來明日想一定來的且馮紫英又回家親替我求他務必請他來瞧的等待張先生來瞧了再說罷尤氏聽說心中甚喜因說後日又是太爺的壽日到底怎麼辦法賈珍說道我方纔到了太爺那裡去請安兼請太爺來家受一受一家子的禮太爺因說道我是清淨慣了的我不願意往你們那是非場中去你們必定說是我的生日要叫我去受些衆人的頭你莫如把我從前治的陰鴻文給我好好的叫人寫出來刻了比叫我無故受衆人的頭還強百倍呢倘或明日後日這兩天一家子要來你就在家裡好好的款待他們就是了也不必給我送什麼東西來連

你後日也不必來你要心中不安你今日就給我磕了頭去倘或後日你又跟許多人來鬧我我心和你不依如此說了後日我是再不敢去的了且叫來婢來吩咐他預備兩日的筵席九氏因叫了賈蓉來吩咐來陞照例預備兩日的筵席要豐豐富富的你再親自到西府裡請老太太太太二太太和你璉二嬪子來逛逛你父親今日又聽見一個好大夫已打發人請去了想明日必來你可將他這些日子的病症細細的告訴他賈蓉一一答應着出去了正遇着方纔到馮紫英家去請那先生的小子回來了因回道奴才方纔到了馮大爺家拿了老爺名帖請那先生去那先生說道方纔這裡大爺也向我說了但是

今日拜上一天的客纔回到家此時精神實在不能支持就是
去到府上也不能看脈須得調息一夜明日務必到府他又說
醫學淺薄本不敢當此重荐因馮大爺和府上既已如此說了
又不得不去你先代我回明大人就是了大人的名帖着實不
敢當仍叫奴才拿回來了哥兒替奴才回一聲兒賈蓉復轉身
進去回了賈珍和尤氏的話方出來吩咐了來陞吩咐預備兩日
的筵席的話來陞聽畢自去照例料理不在話下且說次日午
間門上人回道請的那張先生來了賈珍遂延入大廳坐下茶
畢方開言道昨日承馮大爺示知老先生人品學問又兼深通
醫學小弟不勝欽敬張先生道晚生粗鄙下士知識淺陋昨因

馮大爺示知大人家第謙恭下士又承呼喚敢不奉命但毫無
實學倍增汗顏賈珍道先生不必過謙就請先生進去看看兒
婦仰伏高明以教下懷于是賈蓉同了進去到了內室見了秦
氏向賈蓉說道這就是尊夫人了賈蓉道正是請先生坐下讓
我把賤內的病症說一說再看脈何如那先生道依小弟意下
竟先看脈再請教病源爲是我初造尊府本也不知道什麼但
我們馮大爺務必叫小弟過來看看小弟所以不得不來如今
看了脉息看小弟說得是不是再將這些日子的病勢講一講
大家斟酌一個方兒可用不可用那時大爺再定奪就是了賈
蓉道先生實在高明如今恨相見之晚就請先生看一看脉息

可治不可治得以使家父母放心于是家下媳婦們捧過大迎枕來一面給秦氏靠着一面拉著袖口露出手腕來這先生方伸手按在右手脈上調息了至數凝神細診了半刻工夫換過左手亦復如是診畢了說道我們外邊坐罷賈蓉于是同先生到外邊屋裡炕上坐了一個婆子端了茶來賈蓉道先生請茶茶畢問道先生看這脉息還治得治不得先生道看得尊夫人脉息左寸沉數左關沉伏右寸細而無力右關虛而無神其左寸沉數者乃心氣虛而生火左關沉伏者乃肝家氣滯血虧右寸細而無力者乃肺經氣分太虛右關虛而無神者乃脾土被肝木剋制心氣虛而生火者凡現今經期不調夜間不寐肝家

血虧氣滯者應脇下痛服月信過期心中發熱肺經氣分太虛
者頭目不時眩暈寅卯間必然自汗如坐舟中脾土被肝木剋
制者必定不思飲食精神倦怠四肢酸軟據我看這脉當有這
些症候纔對或以這個的爲喜脈則小弟不敢聞命矣旁邊一
個貼身伏侍脈婆子道何嘗不是這樣呢真正先生說得如神
倒不用我們說的了如今我們家裡現有好幾位太醫老爺瞧
着呢都不能說得這樣真切有的說道是喜有的說道是病這
位說不相干這位又說怕冬至前後總沒有個真着話兒求老
爺明白指示指示那先生說大奶奶這個症候可是衆位耽閣
了要任初次行經的時候就用藥治起只怕此時已全愈了如

今既是把病耽悞到這地位也是應有此灾依我看起來病到
尙有三分治得吃了我這藥看若是夜間睡的着覺那時又添
了二分拿手了據我看這脉息大奶奶是個心性高別聰明不
過的人但聰明太過則不如意事常有不如意事常有則思慮
太過此病是憂慮傷脾肝木忒旺經血所以不能按時而至大
奶奶從前行經的日子問一問斷不是常縮必是常長的是不
是這婆子答道可不是從沒有縮過或是長兩日三日以至十
日不等都長過的先生聽道是了這就是病源了從前若能以
養心調氣之藥服之何至於此這如今明顯出一個水虧火旺
的症候來待我用藥看于是寫了方子遞與賈蓉上寫的是

益氣養榮補脾和肝湯

人參 白朮 雲苓 熟地

歸身 白芍 川芎 黃芪

香附米 醋柴胡 懷山藥 莖阿膠

延胡索 索甘草

引用建蓮子七粒去心大棗二枝

賈蓉看了說高明的狠還要請教先生這病與性命終久有妨無妨先生笑道大爺是最高明的人人病到這個地位非一朝一夕的病候了吃了這藥也要看醫緣了依小弟看來今年一冬是不相干的總是過了春分就可望全愈了賈蓉也是個聰

明人也不往下細問了。于是賈蓉送了先生去了，方將這藥方子並脈案都給賈珍看了。說的話也都回了賈珍並尤氏了。尤氏向賈珍道：「從來大夫不厭他說的痛快，想必用藥不錯。」賈珍道：「人原來不是混飯吃的。久慣行醫的人，因為馮紫英我們相好，他好容易求了他來的。既有了這個人媳婦的病，或者就能好了。他那方子上有人參，就用前日買的那一觔好的罷。」賈蓉聽說畢，話方出來，叫人打藥去煎，給秦氏吃了。不知秦氏服了此藥，病勢何如，且聽下回分解。

紅樓夢 第十一回

慶壽辰寧府排家宴 見熙鳳賈瑞起淫心

話說是日賈敬的壽辰賈珍先將上等可吃的東西稀奇的菓品裝了十六大捧盒着賈蓉帶領家下人送與賈敬去向賈蓉說道你留神看太爺喜歡不喜歡你就行了禮起來說父親遵太爺的話不敢前來在家裡率領合家都朝上行了禮了賈蓉聽罷卽率領家人去了這裡漸漸的就有人來先是賈璉賈薔來看了各處的座位并問有什麼預意兒沒有人答道我們爺算計本來請太爺今日來家所以並未敢預備預意兒前日聽見太爺不來了現叫奴才們找了一班小戲兒並一檔子打

十番的都在園子裡戲臺上預備着呢次後邢夫人王夫人鳳姐兒寶玉都來了賈珍並尤氏接了進去尤氏的母親已先在這裡大家見過了彼此讓了坐賈珍尤氏二人遞了茶因笑道老太太原是個老祖宗我父親又是姪兒這樣年紀日子原不敢請他老人家來但是這時候天氣又涼爽滿園的菊花盛開請老祖宗過來散散閑看看衆兒孫熱熱鬧鬧的是這個意思誰知老祖宗又不賞臉鳳姐兒未等王夫人開口先說道老太太昨日還說要來呢因爲晚上看見寶兄弟吃桃兒他老人家又嘴饑了吃了有大半個五更天時候就一連起來了兩次今日早辰略覺身子倦些因叫我回太爺今日斷不能來了說有

好吃的要幾樣還要狠爛的呢賈珍聽了笑道我說老祖宗是愛鬧的今日不來必定有個緣故這就是了王夫人說前日聽見你大妹妹說蓉哥媳婦身上有些不大好到底是怎麼樣尤氏道他這個病得的也奇上月中秋還跟着老太太太太頑了半夜回家來好好的到了二十日已後一日比一日覺懶了又懶得吃東西這將近有半個多月經期又有兩個月沒來邢夫人接着說道莫是喜罷正說着外頭人回道大老爺二老爺並一家的爺們都來了在廳上呢賈珍連忙出去了這裡尤氏復說從前大夫也有說是喜的昨日馮紫英荐了他幼時從學過的一個先生醫道很好瞧了說不是喜是一個大症候昨日

開了方子吃了一劑藥今日頭疼的略好些别的仍不見大效
鳳姐兒道我說他不是十分支持不住今日這樣日子再也不肯不掙扎着上來尤氏道你是初三日在這裡見他的他強扎掙了半天也是因你們娘兒兩個好的上頭還戀戀的捨不得去鳳姐聽了眼圈兒紅了一會子方說道天有不測風雲人有旦夕禍福這點年紀倘或因這病上有個長短人生在世有甚麼趣兒正說着賈蓉進來給邢夫人王夫人鳳姐兒都請了安方仙尤氏道方纔我給太爺送吃食去並回說我父親在家伺候老爺們款待一家子的爺們遵太爺的話並不敢來太爺聽了甚歡喜說這纔是叫告訴父親母親好生伺候太爺太太們

叫我好生伺候叔叔嬌子并哥哥們還說那陰陽文叫他們急
急刻出來印一萬張散人我將此話都回了我父親了我這會
子還得快出去打發太爺們并合家爺們吃飯鳳姐兒說蓉哥
兒你且站着你媳婦今日到底是怎麼着賈蓉皺眉兒說道
不好麼嬌子回來瞧瞧去就知道了于是賈蓉出去了這裡尤
氏向邢夫人王夫人道太太們在這裡吃飯還是在園子裡吃
去有小戲兒現在園子裡預備着呢王夫人向邢夫人道這裡
狠好尤氏就吩咐媳婦婆子們快擺飯來門外一齊答應了一
聲都各人端各人的去了不多時擺上了飯尤氏讓邢夫人王
夫人並他母親都上坐了他與鳳姐兒寶玉側席坐了邢夫人

王夫人道我們來原爲給大老爺拜壽這豈不是我們來過生日來了麼鳳姐兒說大老爺原是好養靜的已修煉成了也弄得是神仙了太太們這麼一說就叫做心到神知了一句話說得滿屋裡都笑起來尤氏的母親並邢夫人王夫人鳳姐兒都吃了飯漱了口爭了手纔說要往園子裡去賈蓉進來向尤氏道老爺們並各位叔叔哥哥們都吃了飯了大老爺說家裡有事二老爺是不愛聽戲又怕人鬧的慌都去了別的一家子爺們被璉二叔並薔大爺都讓過去聽戲去了方纔南安郡王東平郡王西寧郡王北靜郡王四家王爺並鎮國公牛府等六家中靖侯史府等八家都差人持名帖送壽禮來俱回了我父親

先收在賤房裡禮单都上了檔子了領謝名帖都交給各家的來人了來人也各照例賞過都讓吃了飯去了母親該請二位太太老娘婦子都過園子裡去坐着罷尤氏道也是纔吃完了飯就要過去了鳳姐兒說我同太太我先瞧瞧蓉哥媳婦去我再過去罷王夫人道狠是我們都要去瞧瞧倒怕他嫌我們鬧的慌說我們問他好罷尤氏道好妹妹媳婦聽你的话你去開導開導他我也放心你就快些過園子裡來寶玉也要跟着鳳姐兒去瞧秦氏王夫人道你看看就過去罷那是姪兒媳婦呢于是尤氏請了王夫人邢夫人並他母親都過會芳園去了鳳姐兒寶玉方和賈蓉到秦氏這邊來進了房門悄悄的走到裡

間房內秦氏見了要站起來鳳姐兒說快別起來看頭暈于是鳳姐兒緊行了兩步拉住了秦氏的手說道我的奶奶怎麼減曰不見就瘦的這樣了于是就坐在秦氏坐的褥子上寶玉也問了好在對面椅子上坐了賈蓉叫快倒茶來嬸子和二叔在上房還未吃茶呢秦氏拉着鳳姐兒的手強笑道這都是我沒福這樣人家公公婆婆當自家的女兒似的待嬸娘你姪兒雖說年輕却是他敬我我敬他從來沒有紅過臉兒就是一家子的長輩同輩之中除了嬸子不用說了別人也從無不疼我的也從無不和我好的如今得了這個病把我那要強的心一分也沒有了公婆面前未得孝順一天兒就是嬸娘這樣疼我我

就有十分孝順的心如今也不能彀了我自想着未必然得過年去寶玉正把眼瞅着那海棠春睡圖并那秦太虛寫的嫩寒鎖夢因春冷芳氣襲人是酒香的對聯不覺想起在這裡睡晌午時夢到太虛幻境的事來正在出神聽得秦氏說了這些話如萬箭攢心刃眼淚不覺流下來了鳳姐兒見了心中十分難過但恐病人見了這個樣子反添心酸倒不是來開導他勸解他的意思了說寶玉你忒婆婆媽媽的了他病人不過是這樣說那裡就到這田地況且年紀又不大略病病就好又回向秦氏道你別胡思亂想豈不是自家添病了麼賈蓉道他這病也不用別的只吃得下些飯食就不怕了鳳姐兒道寶兄弟太太

叫你快些過去呢你倒別在這裡只管這麼着倒招得媳婦也
心裡不好過太太那裡又惦着你因向賈蓉說道你先同寶叔
過去我還略坐坐呢賈蓉聽說卽同寶玉過會芳園去了這裡
鳳姐兒又勸解了一番又低低說了許多裏腸話兒尤氏打發
人來了兩三遍鳳姐兒纔向秦氏說道你好生養着我再來看
你罷合該你這病要好了所以前日遇着這個好大夫再也是
不怕的了秦氏笑道任憑他是神仙治了病治不了命妹子我
知道這病不過是挨日子的鳳姐兒說道你只管這麼想這那
裡能好呢總要想開了纔好況且聽得大夫說若是不治怕的
是春天不好借們若是不能吃人參的人家也難說了你公公

婆婆聽見治得好別說一曰二錢人參就是二觔也吃得起好生養着罷我就過園子裡去了秦氏又道嬌子怨我不跟過去了閑了的時候還求過來瞧瞧我呢借們娘兒們坐坐多說幾句閒話兒鳳姐兒聽了不覺眼圈兒又紅了說道我得了閒兒必常來看你于是帶着跟來的婆子媳婦們並寧府的媳婦婆子們從裡頭繞進園子的便門來只見

黃花滿地白柳橫坡小橋通若耶之溪曲徑接天台之路
石中清流滴滴離落飄香樹頭紅葉翩翩踈林如畫西風
乍緊猶聽鶯啼緩曰當暄又添蛩語遙望東南建幾處依
山之榭近觀西北結三間臨水之軒笙簧盈座別有幽情

羅綺穿林倍添韵致

鳳姐兒正看園中景致一步步行來正讚賞時猛然從假山石後走出一個人來向前對鳳姐說道請嫂子安鳳姐兒猛一驚將身往後一退說道這是瑞大爺不是賈瑞說道嫂子連我也不認得了鳳姐兒道不是不認得猛然一見想不到是大爺在這裡賈瑞道也是合該我與嫂子有緣我方纔偷出了席在這裡清淨地方略散一散不想就遇見嫂子這不是有緣麼一面說着一面拿眼睛不住的觀看鳳姐鳳姐是個聰明人見他這個光景如何不倚八九分呢因向賈瑞假意含笑道怪不得你哥哥常提你說你好今日見了聽你這幾句話兒就知道你是

個聰明和氣的人了這會子我要到太太們那裡去呢不得合
你說話等閒了再會罷賈瑞道我要到嫂子家裡去請安又怕
嫂子年輕不肯輕易見人鳳姐又假笑道一家骨肉說什麼事
輕不年輕的話賈瑞聽了這話心中暗喜因想道再不想今日
得此奇遇那情景越發難看了鳳姐兒說道你快去入席去罷
看他們拿住了罰你的酒賈瑞聽了身上已木了半邊慢慢的
走着一面回過頭來看鳳姐兒故意的把脚放遲了見他去遠
了心裡暗忖道這纔是知人知面不知心呢那裡有這樣禽獸
的人他果如此幾時叫他死在我手裡他纔知道我的手段于是鳳姐兒方移步前來將轉過了一重山坡兒見兩三個婆子

慌慌張張的走來見鳳姐兒笑道我們奶奶見二奶奶不來急
的了不得叫奴才們又來請奶奶來了鳳姐兒說你們奶奶就
是這樣急腳鬼似的鳳姐兒慢慢的走着問戲文唱了幾句了
那婆子回道唱了八九齣了說話之間已到天香樓後門見寶
玉和一羣丫頭小子們那裡頑呢鳳姐兒說寶兄弟別忒淘氣
了一個丫頭說道太太們都在樓上坐着呢請奶奶就從這邊
上去罷鳳姐兒聽了款步提衣上了樓尤氏已在樓梯口等着
尤氏笑道你們娘兒兩個忒好了見了面捨不得來了你明
日搬來和他同住罷你坐下我先敬你一錘子是鳳姐兒至邢
夫人王夫人前告坐尤氏拿戲單來讓鳳姐兒點戲鳳姐兒說

太太們在上如何敢點邢夫人王夫人說道我們和親家太太
點了好幾齣了你點幾齣好的我們聽鳳姐兒立起身來答應
了接過戲單來從頭一看點了一齣還魂一齣談詞遞過戲單
來說現在唱的這雙官誥完了再唱這兩齣也就是時候了土
夫人道可不是呢也該趁早叫你哥哥嫂子歇歇他們心裡又
不靜尤氏說道太太們又不是常來的娘兒們多坐一會子去
纔有趣天氣還早呢鳳姐兒立起身來望樓下一看就爺們都
往那裡去了傍邊一個婆子道爺們纔到凝曦軒帶了十番那
裡吃酒去了鳳姐兒道在這裡不便宜背地裡又不知幹什麼
去了尤氏笑道那裡都像你這麼正經人呢于是說說笑笑點

的戲都唱完了方纔撤下酒席擺上飯來吃畢大家纔出園子來到上房坐下吃了茶纔叫預備車向尤氏的母親告了辭尤氏率同衆姪妾並家人媳婦們送出來賈珍率領衆子姪在車傍侍立都等候着見了邢王二夫人說道二位嫡子明日還過來逛逛王夫人道罷了我們今兒整坐了一日也乏了明日也要歇歇于是都上車去了賈瑞猶不住拿眼看着鳳姐兒賈珍進去後李貴纔拉過馬來寶玉騎上隨了王夫人去了這裡賈珍同一家子的弟兄子姪吃過飯方大家散了次日仍是衆族人等鬧了一日不必細說此後鳳姐不時親自來看秦氏秦氏也有幾日好些也有幾日反些賈珍尤氏賈蓉好不焦心且說

賈瑞到榮府來了幾次偏都值鳳姐兒往寧府去了這年正是十一月三十日冬至到交節的那幾日賈母王夫人鳳姐兒白日差人去看秦氏回來的人都說這幾日未見添病也未見甚好王夫人向賈母說這個症候遇着這樣節氣不添病就有指望了賈母說可是呢好個孩子若有個長短豈不叫人疼死說着一陣心酸向鳳姐兒說道你們娘兒們好了一場明日大初一過了明日你再看看他去你細細的瞧瞧他的光景倘或好些兒你回來告訴我那孩子素日愛吃什麼你也常叫人送些給他鳳姐兒一一答應了到初二日吃了早飯來到寧府裡看見秦氏光景雖未添甚病但那臉上身上的肉都瘦乾了于是

和秦氏坐了半日說了些閒話又將這病無妨的話開導了一番秦氏道好不好春天就知道了如今現過了冬至又沒怎麼樣或者好的了也未可知嬸子回老太太放心罷昨日老太太賞的那塊泥餡的山藥糕我到吃了兩塊倒像剋化的動的是的鳳姐兒道明日再給你送來我到你婆婆那裡瞧瞧就要趕着回去回老太太話去秦氏道嬸子替我請老太太太的安罷鳳姐兒答應着就出來了到了尤氏上房坐下尤氏道你冷眼瞧媳婦是怎麼樣鳳姐兒低了半日頭說道這個就沒法兒了你也該將一應的後事給他料理料理冲一冲也好尤氏道我也暗暗的叫人預備了就是那件東西不得好木頭且

慢慢的辦着呢。于是鳳姐兒吃了茶說了一會子話兒說道我要快些回去回老太太的話去呢。尤氏道：你可緩緩的說，別嚇着老人家。鳳姐兒道：我知道。於是鳳姐兒就回來了。到家中見了賈母，說蓉哥媳婦請老太太安，給老太太磕頭說他好些了。求老祖宗放心罷。他再略好些，還給老祖宗磕頭請安來呢。賈母道：你看他是怎麼樣？鳳姐兒說：暫且無妨，精神還好呢。賈母聽了，沉吟了半日，因向鳳姐說：你換換衣服歇歇去罷。鳳姐兒答應着出來，見過了王夫人，到了家中，平兒將烘的家常衣服給鳳姐兒換了。鳳姐兒方坐下，問家中沒有什麼事麼。平兒方才端了茶來遞了過去，說道：沒有什麼事，就是那三百兩銀子的

利銀旺兒媳婦送進來我收了再有瑞大爺使人來打聽奶奶在家沒有他要來請安說話鳳姐兒聽了哼了一聲說道這畜生合該作死看他來了怎麼樣平兒回道這瑞大爺是爲什麼只管來鳳姐兒遂將九月裡在寧府園子裡遇見他的光景他說的話都告訴了平兒平兒說道癞蛤蟆想吃天鵝肉沒人倫的混賬東西起這樣念頭叫他不得好死鳳姐兒道等他來了我自有道理不知賈瑞來時作何光景且聽下回分解

紅樓夢第十一回終